



· 大容量. 形象化. 参与性...

从会议报道看电视新闻改革（上）

时间：2002-8-3 14:13:52 来源：中国新闻研究中心 作者：卢咏 崔士新 阅读1310次

去年9月，在美中关系委员会的安排下，笔者之一在华盛顿的美国外交部访问。当谈到中国的新闻时，一位美国的中国问题专家脱口而出地把它概括为“Leader's news”（领导人的新闻）。他的看法虽然片面，但我国新闻给他人留下“领导人新闻”的印象，其中新闻报道中有大量会议报道是一个重要原因。“台上台下，布标高挂，群众鼓掌，领导讲话”，这是一般受众对电视会议新闻的印象。长期以来，会议报道充斥新闻媒体，过多过滥，成为一个一直没能很好解决的问题。由于电视媒体的特殊性，电视新闻中的“会海”，比之报纸上的“会海”更为严重，更引人注目。以改革会议报道为突破口，深化电视新闻改革，将是我国电视媒体直面入世的一个重要的战略步骤和发展机遇。

一、会议报道：新闻改革中的突破口

党中央把2002年确定为转变工作作风年和调查研究年，精简会议是其中一个重要的突破口。2001年年底，《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》中要求全党改进领导方式和工作方法，“下决心精简会议和文件”。《决定》进一步制定具体方法，“改进会议和领导活动的新闻报道”。今年年初，经党中央、国务院同意，中共中央办公厅、国务院办公厅提出精简会议和文件的意见，要求各地区、各部门把进一步精简会议和文件，作为全面实践“三个代表”要求，认真落实党的十五届六中全会精神的一个突出问题来抓。无疑，这是加强党风建设的一个重要举措。从新闻工作的角度看，这对改进会议报道和提高新闻质量提供了良好的契机和政治保证。

新闻媒体是党和政府的喉舌，是政府联系群众的桥梁。媒体通过对会议的报道，及时将党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作等信息传递给社会各界十分必要。在学习实践“三个代表”重要思想的过程中，新闻媒体起着十分重要的传播作用。上海社会科学院最近的一项关于“三个代表”的社会认知状况的调查显示，60%的受访者是通过新闻媒体了解到“三个代表”这一重要的思想论述的（占有其他渠道的首位）。

强调按新闻规律改进会议报道，并不是动摇坚持正确的舆论导向，相反，只有充分发挥新闻媒体的作用，才能更有效地做好党与人民联系的桥梁，为受众提供更多更好的社会资讯。新闻媒体只有按照新闻规律办事，从自身的特性和受众的需求出发，运用新闻的专业手段，创造性地、活泼生动地进行宣传贯彻，才能发挥正确舆论导向的作用。违背新闻规律，新闻媒体就会失去受众，舆论导向就只能是一句空洞的口号。

二、频道专业化：会议报道改革的契机

2002年1月，上海成立了集广播、电视、网络、报刊于一体的上海文广新闻传媒集团，集团属

下的11个专业化频道同时开播，此举堪称上海电视业向专业化制改革迈进的重要里程碑。其中上视新闻综合频道和东视新闻娱乐频道同属于综合类频道，都保留了每日晚间6：30～7：00的综合新闻节目。过去，由于种种原因，上视与东视的新闻重复率较高，“克隆”现象突出，其中会议报道重复现象尤其严重。上海实行频道专业化的目的之一，就是要求并鼓励各频道节目之间开展错位竞争、差别竞争，以适应受众市场的细分化、分众化的发展。因此，集团领导明确要求“上视《新闻报道》与东视《东视新闻》展开错位竞争，做出自己的特色”。这种具有观众意识、市场意识的竞争才是良性的竞争，是在认真把握观众需求的基础上，对现有资源的合理整合。对于一般性的工作会议，上视新闻综合频道采访报道了，东视新闻娱乐频道就可以不报或者发简要新闻，从而腾出版面和力量去报道其他新闻；而即使对于同一个会议的采访，也鼓励两台记者以不同的角度去报道，挖掘出更多的信息；遇到重大活动，东视可采用上视或中央台的消息。可见，频道专业化为错位竞争创造了条件，提供了“错位空间”，拥有了这一宝贵空间，《东视新闻》就有可能大胆地精简、改革会议报道。

从今年1月份频道专业化改版后，东视新闻娱乐频道的《东视新闻》2002年1月1日～3月1日累计播发各类会议新闻219条，比上年同期的252条减少了33条。根据AC尼尔森公司提供的调查数据，今年第一季度晚间6：00～6：15月平均收视率与去年同期相比，增加了12个百分点。会议新闻的改革及其条数减少，使版面更加活泼了，收视率得到了明显提高。虽然收视率的提高与会议新闻的减少未必有必然的因果联系，但明显具有相关性。这说明东视精简会议报道后，新闻版面的信息量增大，受到了观众的欢迎。不少观众来电反映，《东视新闻》改版后，新闻变“活”了，变得“有看头了”，而且“能够从会议新闻中获知新的东西”；同时，错位竞争效应也得到充分发挥，随机调查结果显示，观众普遍认为“两个电视台的新闻各有特色”。

三、避免程式化：会议新闻质量之所倚

要想改革会议报道，首先必须明确究竟什么才是会议新闻，了解会议的新闻价值到底在哪里。事实上，程式化的会议动态与有价值的会议新闻并不是一回事。前者的着眼点是会议，报道重心是会议本身，体现的是会议举办者“指导工作”的主观意图；后者的着眼点是新闻，报道重心是会议透露的新鲜信息，满足受众的需求。弄清这个区别很重要。它提醒新闻工作者：要时刻牢记自己的职责，把握新闻的规律。同时也告诉新闻工作者：受众头疼的其实是枯燥的程式化的会议动态，而不是鲜活的有价值的会议新闻。对后者，他们是欢迎的，是有接受和了解的需要的。所以，会议报道改革的指导思想，首先就是要减少程式化报道，增加会议新闻的“含金量”，变“会议动态”为会议新闻，使其成为真正的新闻。

我们认为，在电视媒体领域，要变“会议动态”为会议新闻，需要进行以下四个方面的改革：

1. 突破禁区，按新闻规律来编排新闻。

同报纸的排版一样，电视新闻的编排是一种“新闻的艺术”，它是无声的语言，告诉人们媒体对新闻内涵的理解，并深刻反映着这个新闻媒体的理念与智能。现在电视新闻编辑编排新闻，往往是以出席会议领导的级别高低来编排前后次序。但如果按新闻规律来办事，就应该按照会议的重要性、会议召开的时间、内容及其与受众的贴近性来编排会议新闻。

《东视新闻》在改版方针中明确提出：“以活动和会议的内容重要性和新闻性作为处理版面编排先后、稿件篇幅大小的首要原则。参加活动和会议的领导同志职位高低仅作为会议是否重要的参考原则。”“对各部门、地区、条块召开的会议和活动，以实质性内容作为编排先后和篇幅大小的取舍原则。”例如，2002年4月15日，国航一班机在韩国失事，百余人遇难，这无疑是一条重大新闻，然而当天，上海召开全市精神文明表彰大会，这也是一条十分重要的会议新闻。权衡再三，《东视新闻》采取“双头条”的做法，将“国航飞机遇难”作为第一条消息，然后报道精神文明大会，随后再花大量版面深度报道空难事件，这种编排方式，既遵循新闻规律，向受众提供最有价值的信息，又符合宣传政策，使版面顾全大局。

对于会议新闻所在的版面位置和时间长短问题,《东视新闻》改版后,将一些部门、地区和条块会议放在一组“简要新闻”板块中,约1分半钟的简要新闻可播出至少5条会议讯息,而过去这类报道每条至少需要30~40秒,播放完则要占去约4~5分钟,几近1/5的版面。这样,“节约”下来的3分多钟用来播放其他新闻,整个版面的信息量明显增加。

2. 用好会议公用信号,注重发挥编辑作用。

信息资源共享是网络时代的特征,当代新闻媒体也正在逐步建立资源共享的理念。过去,媒体通常所说的独家新闻,是指“我有你无”的讯息,如今,随着现代信息网络的快速发展,电视新闻报道的模式也面临新的挑战。重大事件特别是重大国际性会议的直播,一般都会向电视媒体提供符合国际技术标准,不带制作台台标、呼号,配有现场声音的电视公用信号。近两年,就连通过全球网络报道第一手国际事件的美国有线电视新闻网(CNN),也在大幅减少前线报道的人员,而充分利用电视公用信号、通讯社和网络信息的内容及其他高科技手段来制作新闻。CNN总部简明新闻(CNN Headline News)制作人斯蒂夫·米凯德说:“十年以前,记者接受到国外某现场的采访任务,几乎是家常便饭,现在若派你去一次华盛顿,都似乎成为稀罕事了。”因此,目前媒体所面临的重大竞争,已不再是传统意义上“我有你无”的竞争,而是在可接触到的信息素材基本相同的情况下,看谁能用好、用足公用信号的竞争,独家新闻的涵义在这里引申为“新闻切入点我强你弱”的信息。对公用信号的选择角度,反映了记者、编辑的指导思想,也反映了媒体自身的个性。

文章管理: CDDC (共计 554 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究,转载CDDC原创文章请注明出处!

相关文章: 新闻改革

- 《报刊的四种理论》和新闻改革 (2006-12-14)
- 十五年来新闻改革的回顾与展望 (2006-7-14)
- 从王选教授的一则旧闻谈时政新闻改革 (2006-2-3)
- 核心价值回归,新闻改革的一个观察视角 (2005-4-19)
- 深化地市报新闻改革思考 (2005-3-26)

[>>更多](#)

← 从会议报道看电视新闻改革(上) 会员评论[共 0 篇] →

← 我要评论 →

会员名:

密码:

提交

重写

关于CDDC◆联系CDDC◆投稿信箱◆会员注册◆版权声明◆隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点[这里](#)在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.